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Δια της Βουλής των Ελλήνων

ΘΕΜΑ: Σχετικά με την  υπ΄ αριθμ. πρωτ.416/20.10.2022  Ερώτηση 

Σε απάντηση της υπ΄ αριθμ.πρωτ.416/20.10.2022  Ερώτησης,  που κατέθεσαν οι   Βουλευτές του 
Πίνακα Διανομής,    σας  γνωρίζουμε  τα εξής:

Η έκτακτη εφάπαξ ενίσχυση πρώτης αρωγής χορηγείται έναντι της επιχορήγησης για αντιμετώπιση 
ζημιών σε επιχειρήσεις και μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα φορείς,  ισχύουν και οι προβλέψεις του 
ν.4797/2021 αναφορικά με την επιχορήγηση επιχειρήσεων για αντιμετώπιση ζημιών σε στοιχεία 
ενεργητικού τους, κατόπιν οριοθέτησης της πληγείσας περιοχής, με την οποία συμψηφίζεται η 
πρώτη αρωγή. Για το σκοπό αυτό οι δικαιούχοι θα πρέπει να υποβάλουν όλα τα απαραίτητα 
στοιχεία στις επιτροπές κρατικής αρωγής της Περιφέρειας, προκειμένου να διενεργηθεί εκτίμηση και 
καταγραφή των ζημιών και να αποσταλούν οι σχετικές καταστάσεις στο Υπουργείο Οικονομικών. Για 
την άμεση στήριξη των επιχειρήσεων και των μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα φορέων που 
επλήγησαν από τις πλημμύρες που εκδηλώθηκαν την 15η Οκτωβρίου 2022 σε περιοχές της 
Περιφέρειας Κρήτης εκδόθηκε, μετά από σχετική εισήγηση της Κυβερνητικής Επιτροπής Κρατικής 
Αρωγής, η υπό στοιχεία 154987ΕΞ2022/24.10.2022 (ΦΕΚ Β’ 5499) Κοινή Υπουργική Απόφαση 
σχετικά με τη διαδικασία χορήγησης εφάπαξ έκτακτης οικονομικής ενίσχυσης, ως πρώτη αρωγή, 
έναντι επιχορήγησης για την αντιμετώπιση ζημιών.

Δικαιούχοι είναι επιχειρήσεις, με την εξαίρεση των αγροτικών εκμεταλλεύσεων, και μη 
κερδοσκοπικού χαρακτήρα φορείς,  που έχουν την έδρα τους ή υποκατάστημα σε περιοχές της 
Δημοτικής Ενότητας Γαζίου της Περιφερειακής Ενότητας Ηρακλείου και της Δημοτικής Ενότητας 
Σητείας της Περιφερειακής Ενότητας Λασιθίου της Περιφέρειας Κρήτης που έχουν πληγεί 
καθοριστικά από τις πλημμύρες και οι οποίες έχουν κηρυχθεί σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης 
πολιτικής προστασίας. 

Με την ανωτέρω ΚΥΑ, οι ενδιαφερόμενες επιχειρήσεις και οι μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα φορείς 
καλούνται να υποβάλουν αίτηση για την ενίσχυση πρώτης αρωγής έναντι της επιχορήγησης για την 
αντιμετώπιση ζημιών μέσω της ψηφιακής πλατφόρμας της ΑΑΔΕ στη διαδικτυακή πύλη 
«arogi.gov.gr». Οι αιτήσεις υποβάλλονται έως την 7η Νοεμβρίου 2022.

Η ενίσχυση πρώτης αρωγής χορηγείται στους ανωτέρω δικαιούχους, έναντι της επιχορήγησης για 
αποκατάσταση υλικών ζημιών που προκλήθηκαν από τις πλημμύρες σε στοιχεία ενεργητικού, όπως 
εξοπλισμός, πρώτες ύλες, εμπορεύματα, φορτηγά αυτοκίνητα δημόσιας και ιδιωτικής χρήσης, 
καθώς και αυτοκίνητα επαγγελματικής χρήσης και μέσα παραγωγής.
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 Ανάλογα με τη σοβαρότητα των ζημιών, το ύψος της ενίσχυσης ανέρχεται σε:

 1.000  ευρώ για ελαφρές ζημιές

 3.000 ευρώ για σοβαρές ζημιές 

 6.000 ευρώ για πολύ σοβαρές ζημιές 

Σημειώνεται ότι οι ενισχύσεις είναι αφορολόγητες, ανεκχώρητες και ακατάσχετες στα χέρια του 
Δημοσίου ή τρίτων, δεν υπόκειται σε οποιαδήποτε κράτηση, τέλος ή εισφορά, δεν δεσμεύονται και 
δεν συμψηφίζονται με βεβαιωμένα χρέη προς τη Φορολογική Διοίκηση και το Δημόσιο εν γένει, ή τα 
πιστωτικά ιδρύματα. 

Επισημαίνεται ότι, δεδομένου

Σύμφωνα με το ως άνω πλαίσιο, το Υπουργείο Οικονομικών είναι αρμόδιο για την παροχή κρατικής 
αρωγής σε επιχειρήσεις που έχουν πληγεί από θεομηνίες (σεισμοί, χιονοστιβάδες, κατολισθήσεις και 
πλημμύρες, ανεμοστρόβιλοι, τυφώνες, εκρήξεις ηφαιστείων, πυρκαγιές δασών, καθώς και 
ανεξέλεγκτες πυρκαγιές από φυσικά αίτια), η οποία συνίσταται σε επιχορήγηση επί της ζημίας για 
εξοπλισμό, πρώτες ύλες, εμπορεύματα, φορτηγά αυτοκίνητα δημόσιας και ιδιωτικής χρήσης καθώς 
και αυτοκίνητα επαγγελματικής χρήσης, μέσα παραγωγής, συμπεριλαμβανομένου του εγγείου 
κεφαλαίου και αποθηκευμένα προϊόντα, τα οποία κατεγράφησαν ως κατεστραμμένα.  

Σε περιπτώσεις κατά τις οποίες παρατηρούνται σημαντικές και εκτεταμένες ζημιές σε αριθμό 
πληγεισών επιχειρήσεων ή σε μέγεθος καταστροφής, με απόφαση του Υπουργού Οικονομικών 
μπορεί να χορηγηθεί προκαταβολή έναντι της επιχορήγησης ύστερα από  αιτιολογημένο αίτημα  του 
αρμόδιου Αντιπεριφερειάρχη.  

Για την έκδοση της σχετικής υπουργικής απόφασης για την παροχή της επιχορήγησης, απαραίτητες 
προϋποθέσεις είναι:  

α) η έκδοση κ.υ.α. οριοθέτησης των Υπουργών Οικονομικών, Ανάπτυξης και  Επενδύσεων, 
Εσωτερικών  και Υποδομών και Μεταφορών,  με επισπεύδον το Υπουργείο Υποδομών και  
Μεταφορών, με την οποία οριοθετούνται οι πληγείσες περιοχές  από θεομηνία και   

β) η καταγραφή ζημιών των εν λόγω επιχειρήσεων από την αρμόδια Περιφέρεια και η αποστολή της 
συγκεντρωτικής κατάστασης των επιχειρήσεων και τα λοιπά δικαιολογητικά που απαιτούνται στο 
Υπουργείο Οικονομικών.  

Σημειώνεται ότι μέχρι σήμερα δεν έχει εκδοθεί κ.υ.α., στην οποία να οριοθετούνται περιοχές της  
Περιφέρειας Κρήτης για τις πλημμύρες της 15ης Οκτωβρίου 2022, από το Υπουργείο Υποδομών και 
Μεταφορών.

Τέλος, το Υπουργείο Οικονομικών παρακολουθεί την αποτελεσματική εφαρμογή της φορολογικής 
και εισπρακτικής πολιτικής.

Στο πλαίσιο αυτό εξετάζονται οι επιπτώσεις από θεομηνίες ή άλλες φυσικές καταστροφές και οι 
προτάσεις για τη στήριξη και την ανακούφιση των πληγέντων, μεταξύ των οποίων και η παροχή 
διευκολύνσεων για την καταβολή των φορολογικών τους υποχρεώσεων.
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Οι τελικές αποφάσεις για τις όποιες μεταβολές θα ληφθούν με γνώμονα την κοινωνική δικαιοσύνη, 
τα υγιή δημόσια οικονομικά, την ομαλή δημοσιονομική πορεία της χώρας και τη βιώσιμη ανάπτυξη.

                                                                                               Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

                                                                                                   ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ

                                                                                                                                                     
                                                        
                                                                                         
ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:
1. Γραφείο Υπουργού
2. Γραφείο Υφυπουργού
3. Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
4. Υπηρεσία Συντονισμού

ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΙΑΝΟΜΗΣ
Μ.Συντυχάκης
Χ.Κατσώτης
Δ.Μανωλάκου
Μ.Κομνηνάκα
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